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Ide intézendők minden a lap szellemi részét illető közlemények, 
valamint a hirdetési díjak is.

Sárosvármegye és a hitelszövetkezetek.
A közgazdasági élet a haladás zászlajára a 

tiziokraták «laisser taire, laisser passer»'jelszavát 
Írván, mindinkább arisztokratikus jellegűvé válik. 
Folyvást csökken itt a kormányzatra: a termelés 
irányainak és módjainak meghatározására jogo­
sítottak száma és növekedik azoké, kiknek a 
termelés keresztülvitele jutott osztályrészül, de 
az összes emberi élet alapjának: a gazdálkodás­
nak vezetésére gyakorolható befolyás nélkül. 
Pedig e befolyásnak varázsereje van. A szövet­
kezésnek rochdalei ragyogó és mindig köve­
tésre buzdító példája ezen varázserőnek, a 
gazdasági kormányzat és végrehajtás szeren­
csés és sikerdús egyesítéséből: a gazdasági 
életnek demokratizálásából származó hatalom­
nak is a példája. A rochdalei szegény tlanell- 
takácsoknak a «méltányos munkások közös 
raktára» név alatt alapított egyesületében a 
tagok kölcsönös fűszerneműekkel ellátása kez­
dődött, azután kiterjeszkedett a húsvágásra, 
majd pedig a ruházati czikkekre S a mint 
tőkéje rohamosan — tizenhat év alatt 18 fontról 
120,(MM) fontra — növekedett, az árúk kiszol­
gáltatásáról azok termelésére is átment; földeket 
szerzett s házakat épített, őrlő-malmot s gvapot- 
szövő-gyárat állított fel. Tagjait nemcsak a leg­
jobb és legolcsóbb árúkkal látta el, hanem 
nyeremény-osztalékokban, évnegyedenkint egy 
olvasóterem, egy könyvtár s egy törökfürdő 
jótéteményében is részesítette, mert a nyere­
ség ezek költségeit is fedezte.

íme egy anyagi czélra alakult szövetkezet a 
jólét, a művelődés terjesztésének és az erkölcs 
fejlesztésének szolgálatában ; egy eszköz, mely 
nagyjaink legnagyobbjának: Széchenyi István 
grófnak programmját, hogy csak legyen gazdag 
a magyar, majd lesz művelt, szabad és hatal­
mas, valóra váltotta — Angolországban ; a 
szocziálpolitikusok csodaszere, mely az egyéni­
ségen alapuló társadalom minden vérző sebét 

nem hegeszthet! be ugyan, de az egész emberi 
nemet újjá teszi s a társadalmi békét megteremti!

A külföld modern szövetkezési eszméje be­
szivárgott hazánk társadalmának talajába is; 
vannak már hajtásai is, sőt a királyföldi és 
pestvidéki hitelszövetkezetek történetéből meg­
tudjuk azt is, mit várhatunk ezen hajtásoktól

Várhatjuk a legolcsóbb hitel állandó ural­
mának biztosítását, mely teljesen kiszorítja az 
uzsorát, mert ennek az olcsó pénznél nagyobb 
ellensége nincs. A míg a többi hitelközvetítő 
pénzintézeteknél a szedett és fizetett kamat 
között lévő' különbséget támasztja az igazgatási 
költség és fokozza a nagy nyereség után való 
vágy, addig a hitelszövetkezetek humanisztikus 
szervezetének eszményi keretében az igazgatás 
lelkes emberbarátok nobile officiuma, az önző 
kapzsiság megtörhetetlen. Ez a titka a hitel­
szövetkezeti olcsó hitelnek.

\ árhatjuk új tőkék képzését a szegény 
osztályok megkuporgatott filléreiből s ezen 
tőkéknek a megtakarító s segélyre leginkább 
szorult néprétegek javára gyümölcsöztetését.

Tőkegyűjtés és önsegély-gyakorlás : melyike­
tek érdemel nagyobb pártolást és elismeiést!? 
Amannak közgazdasági fontosságát kétségte­
lenné teszi országunk tőkeszegénysége, emennek 
jelentőségét pedig hitelgazdaságunk azon jelen­
sége tárja fel, hogy a pénzintézetek nem csekély 
mértékben a tőke életnedvét más osztályokban 
szívják fel és más osztályok gazdasági szer­
vezetében hozzák keringésbe. Az állam, posta­
takarékpénztárának 12 millió frtnyi betétálla- 
dékával nem a nép szorgalmát termékenyíti 
meg, mert azt az állam, mint hitelező, saját 
czéljaira használja fel, részben állampapírjainak 
vásárlására is fordítván. S a pénzintézetek köz­
vetítése útján hányszor élvezik a nagyok azt 
a segítséget, a melyet a kisebb gazdák apró 
megtakarításai nyújtanak. Nos: a hitelszövet­
kezetek ezt a segítséget visszatartják azon 
osztály részére, mely azt szülte.

\ árhatjuk a kisbirtokosok és kisiparosok 
olcsó személyi hitelének kielégítését. Rövid 
lejáratú kis összegű hitelnek, a milyenből leg- 
többnyire a kisebb gazda üzleti forgó-tőkéje 
kikerül; birtokbecslésre, be- s kitáblázásra szük­
sége nincs, ha a gazda életmódját, munka­
erejét, a keresetét s vagyoni viszonyait ismeri 
s azokra támaszkodhatik. A hitelszövetkezet 
épen ezek biztos megismerését és helyes meg­
ítélését tartja szem előtt, midőn egy s legfeljebb 
egynéhány szomszédos község hiteléletének 
szolgálatával beéri és ingyenes fáradozásáért 
egyesegyediil azon jutalomra tart számot, melvet 
a kisgazda szorgalma istápolásának és a kis­
gazda boldogításának tudata nyújthat.

Ekként várhatjuk általános elterjedését annak 
a két erénynek a takarékosság és szorgalom­
nak, melyből a jólét, a haza és felebaráti sze­
retet, a békés hajlandóság, a törvények és 
hatóságok tisztelete és a tiszta erkölcs fakad.

Azonban az igazság érdekében nem szabad 
elhallgatnunk, hogy a mintaképül választott 
pestvidéki és királyföldi hitelszövetkezetek a 
gr. Károlyi Sándor vezetése alatt álló «Hazai Szö­
vetkezetek Központi Hitelintézeté»-nek, illetve 
a dr. Wolf Károly vezetése álló Nagyszebeni 
Takarékpénztárnak kötelékébe tartozva, érték 
el a fentebb vázolt szép gazdasági és társa­
dalmi sikert. E központi kötelékek óvják a 
hitelszövetkezeteket a túlságos élelmesség, a 
nyerészkedés ellen és elhárítják anyagi segélylyel, 
kölcsönökkel az életképtelenséget a gyengéktől.

Hogy a kevésbbé szerencsés társadalmi viszo­
nyok között élő vidékeket is a humanisztikus 
alapon nyugvó s életrevaló hitelszövetkezetek 
behálózzák, arról immár a törvényhozás is gon­
doskodott, midőn az 1898. évi XXIII. szövet­
kezeti reformtörvénynyel az Országos Központi 
Hitelszövetkezetet felállította, melynek hivatása 
a kötelékébe önként belépő hitelszövetkezeteket 
az ellenőrzés és felügyeletből álló szellemi és a 
kölcsönnyújtásból álló anyagi segélylyel támo­
gatni. Bár a törvény a más természetű gazda-

TI T\ VT — öl éled szunnyadó szive; mikor sovárgó tekintetével 
érési a csillagos eget őrző holdat, attól a szerelmesekre 
lálkodó vén baráttól kér enyhetadó balzsamot láza- 
an dobogó keblére, akkor, sok keresés után akkor 
háltalak fel «Édes»!

Emlékszel-e még a felkelő napra, mely ablakunk 
'ggönyei mögé lopódzva, ébredésre késztetett, szemünk 
Hágába tolakodó fényével ?

Tudod-e még a titokzatos regét, melylyel tele volt 
linden : a levegő, nyiló vadvirágokban rejlő, gyémánt 
■flextől reszkető harmatcsepp, csobogó víz hulláma; 
cskék, pacsirták, tücskök danája, az ingó fenyők 
özött elhalt sóhajtás és a berekből felhangzó furulya 
js hangja ?

Elteledted-e a rózsás napokat, melyek tövisei kar- 
olák be azok dátumát szívnaplónk lapjai közé ?

Midőn egymásra találtunk, együtt jártuk be a rét 
ízsitos utait, szedtük a mezőt övező pipacs- és búza- 
rágokat, tördeltük az etdő recsegő gályáit, hallgattuk 
csalogány énekét, sírtunk a vadgalamb keservén és 

borultunk legszebb virágunk elé, mert mindkettőnk- 
:k egyaránt drága volt a gyöngyvirág Ezt imádtuk, 
int a legfenségesebbet; égből szállott, földön termett 
neményt! Kicsi harangjai édesen tele csengték egy- 
ás fölébe hajolt fejünket.

Szédültünk! E magasztos illat hatalmától elbűvölve, 
ilamely tündérvilágban bolyongtak leikeink ; üde álmot 
uázsolt felettünk a gyöngyvirág minden parányi 
jecs éjéből kikandikáló, egy-egy gyermekmeséinkböl 
ltámadott, királyfi.

Mi, kik nem gondoltunk az ébredésre, tovább így 
modtuk át az életet; sütkéreztünk a nap melegén, 
'omjunkat kristálycseppekkel hűsítettük, tövisek közül 
ízsákat szedtünk, és eközben véget ért az álom ... 
zeniünkben még égett a káprázat gyöngye; de mikor 
z is a kétes valóság ködébe szivárgott fel, csak tekin- 
etünk maradt a lombvesztett erdőn.

Az egykor viruló gyöngyvirág kórói felett és felettünk 
zörögve vonult tova az őszi szél; rombolásában diadal- 
útjára kelt s hideg leheletétől érintve, fáztunk nagyon.

Az elavult halasztón keresztülgázolva futottunk — 
te, meg én.

Haldoklóit az erdő, melyen utunk ketté szakadt.
Hiába hívtalak neveden: «Édes»! Kerestelek, de 

nem valál sehol...
És én - Egy szivárványt láttam az égbolton, fénye 

vonzott, csábított 1 Követtem, meddig? nem tudom ! —
A nagyvilágban találtam magam; körüitem minden 

pompa, csupa fénysugár.
Képzeltem, hogy lelkemnek csak ez hiányzott; szív­

tam a léget, szépet, mámorítót.
Es mentem tovább, miért is ne ?! Vágytam más — 

embereket ismerni meg. új szokásokat, kifestett alárczo- 
kat látni, andalgó dalokat és végre leginkább kedves, 
édeskés beszédet hallani

Mikor már megfájdult a fejem a nagyvilág zajától 
és kíváncsiságom lecsillapult: éreztem, hogy a csordul­
tig telt kehely keserű italától megborzadék I

Kétségbeesetten kerestem az utat, melyen észre­
vétlen visszatünhetek.

Csak el, el innét! — kiálték fel, — oda, hol nincs 
emberismeret, társadalmi czeremónia. Oda, a hol az ar- 
ezok természetes pírban égnek, a hol madár énekétől 
zeng a táj s a beszéd egyszerű, szívből jövő, igaz.

Oh! mint repesett szivem örömében, midőn a 
dübörgő vonat egyik állomástól a másikig vitt; szárny­
törötten bár, de lelkem újra visszatérhetett e drága 
magyar hazába, hogy ne vágyjon többé innét szédítő 
magasba szállni, képzelt mennyországa helyett áthágha­
tatlan görönyök közé jutni.

Vasúti kocsim homályos ablakán keresztül szemem 
megpihent a hegyek bérezfokán; a magam mögött 
elhagyott vidékre vissza se tekintve, kéjjel éltem át a 
hazatérés gyönyöreit.
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sági szövetkezeteket e segélyből nem zárja ki, 
nyilvánvaló szándék szerint a segélyhez első 
sorban a hitelszövetkezetek fognak jutni, mert 
a szövetkezeti ügy hazai fejlődésének irányá­
ban hatnak, a mely 340 különböző ezélú szö­
vetkezettel szemben 1199 hitelszövetkezetre 
mutathat, ezekre helyezi a súlyt.

Későn lépett Sárosvármegyénk közönsége 
a szövetkezés áldásos útjára. Hiszen hét szö­
vetkezetünk közül öt csak 1897. és 1898-ban 
alakult. De ismerve vármegyei közönségünk 
áldozatkész és nemes érzékét hazánk kultur- 
hatásai iránt, ismerve vármegyénk közgazda­
sági viszonyait, melyek azt parancsolják, hogy 
kisbirtokosainkban legelőbb a termelőt hitel­
szövetkezeti segítséggel keressük tel és csak 
másodsorban a fogyasztási szövetkezet segít­
ségével, a saját gazdasága által nem termelt 
javak fogyasztóját: a legjobb reménynyel nézünk 
vármegyei hitelszövetkezeteink jövője elé. I la 
valaha kisbirtokosaink gazdasága jóval többet 
fog termelni, mint a mennyit saját családjukkal 
elfogyasztanak s szájról-szájra többé nem iog 
szállani azon ige, hogy «Jankó termelte, Jankó 
megette«, abban a hitelszövetkezeteknek lesz a 
legnagyobb érdemük Br. Sarudy Vilmos.

Vármegyénk és városaink.
Városi szinügyi bizottságunk január 15-ikén tar­

totta ülését Mandies Ede polgármester elnöklete alatt 
Valóban csak mostan, a mikor, városunk ügyeinek 
vezetésével együtt, a színházunk ügye felett való gon­
doskodás oly erélyes és szakavatott kezekbe került, 
csak most láthatjuk igazán azt, hogy mily jelentékeny 
hatáskör illeti meg a város szinügyi bizottságát Jelen­
tette elnök, hogy a színházban eszközölt szemle követ­
keztében több apróbb újítást léptettek életbe a színház 
épületében. a tervezett középajtó és bejárás ügyét 
azonban egyelőre még függőben kellett tartaniok. 
Kiemelte azt is, hogy a páholyaiknak déli 12 óra 
után való átengedésére felkért páholytulajdonosok kö­
zül eddig már gr Dessezoffy Penes, Péchy Zsigmond, 
id. Pessezvtly Pál, Hedry Ernő, gr. IIenge/szky Hugó 
és Pulszky Géza szíveskedtek a felkérésre válaszolni s 
páholyukat a mondott czélra és megjelölt feltételek 
mellett átengedni. A bizottság meleg köszönettel és 
elismeréssel fogadta nevezett páholytulajdonosoknak 
ezt a szívességét, a melylyel szerződésileg biztosított 
joguknak a színészet érdeke által kívánt erre a meg­
szorítására reáállottak. Ezzel kapcsolatban elnök annak 
a reményének adott kifejezést, hogy a többi páholy­
tulajdonosok is hasonló értelemben lesznek szívesek 
határozni s jelentette, hogy őket határozatuk szives 
közlésére újabban felkérte. Reámutatott elnök arra is, 
hogy a páholyok visszaváltásának ügye, mely évek 
hosszú sora óta foglalkoztatja városunk közönségét, 
melyet. megjegyezhetjük, - lapunk is évek előtt 
javasolt s melyet több év előtt már magánúton is 
keresztülvinni szándékoltak, a városi szinügyi bizott­
ságban ennek 1898. márcz. 17-iki gyűlésében — is 
hatái ozat tárgyát képezte, a mennyiben a választmány 
kimondotta elvileg ezeknek visszaváltását, mihelyst azt 
a szinház-alap vagyoni viszonyai meg fogják engedni, 
s a polgármestert tényleg kezdeményező lépések ^meg­
tételére kérték fel már hónapok előtt arra nézve, hogy 
a páholy tulajdonosokat, a kikkel kötött szerződés a

visszavásárlási jogot nem kötötte ki, hanem csak az 
elővásárlási jogot, ennek az ügynek megnyerni igye­
kezzék. Meleg hangú átiratokat mutatott be ezután 
elnök Kiss Pál színigazgató szepességi működésének 
méltatásáról, melyek őt és társulatát mindenképen 
méltónak bizonyítják arra, hogy közönségünk hathatós 
pártfogásában részesítse. Hosszasan tárgyalták ezután 
a villamos-világítás állandó bevezetésének az ügyet s 
Wcrther Hugónak, ki a fővárosi és a fiumei színházak 
világításának beható tanulmányozása után részletes 
ajánlatot tett, ezt az ajánlatát elfogadták. E szerint 
színházunk végleges világítására 140 rendes- és meg 
30 alternatív lángot, összesen tehát 170 lángot alkal­
maznának. A bevezetés és lámpatestek összes költségei 
az ajánlat szerint 1700 frtot tennének ki. a mely 
összegben a nagy közép-csillár beszerzésének költsége, 
— a mely mintegy 150 írtra tehető, — benne nem 
foglaltatik. Ha kiemeljük, hogy a villamvilágítási társulat 
áltál régebben benyújtott ajánlat költségei 2758 frtra, 
a Ganz-czég által még 1895-ben tett ajánlat költségei 
2812 frtra rúgtak, ezt a költséget igen jutányosnak 
kell tekintenünk. A választmány megbízta a polgár­
mestert. hogy a bevezetés eszközlésére vonatkozó szer­
ződést ajánlattevővel kösse meg. Örömmel vett tudo­
mást a választmány arról is, hogy a megalkotott új 
szabályrendelet értelmében a városi szinház-alap jelen­
tékenyen gyarapodik s hogy így ez kétségtelenül alkal­
mas lesz arra, a mi a szabályrendelet megalkotásánál 
szintén egyik intenczió volt, hogy az e czímen befolyó 
jövedelmek alapján a ¡»áholyok majdani visszaváltásá­
nak költségei financziroztassanak. A gyűlés a polgár­
mester élénk éltetése közben oszlott szét.

*
Bártfa sz. kir. várost illetőleg levelezőnk a város 

1898. évi életére nézve a következő adatokat közli 
velünk: A városi hatósághoz beérkezett 3995 közigaz­
gatási, 920 gazdasági, 179 közgyűlési és 507 árvaszéki 
ügydarab, melyek mind elintézést nyertek. A községi 
bíróságnál 1815 panaszt adtak be; ezekből elintéztek 
ítélettel 379-et, egyezséggel 189-et, tárgyalás előtt meg­
szűnt 767, felebbezés alá került 85, végrehajtásra 78, 
idegen hatóságok megkeresését tette szükségessé 50, 
függőben maradt 267. — Mezőrendőri eset volt 167, 
ezek közül bírsággal intéztek el 27-et. — A rendőrség­
hez beérkezett 1763 adminisztratív és 463 kihágási 
ügy. 78 cselédkönyvet és 36 igazolási jegyet adtak ki 
Eltolonczoltak 60 egyént, fogva volt 5 Pénzbüntetés 
riszabatott 743 frt 80 kr., ebből behajtottak 283 frt 
80 ki t, elzárásra átváltoztattak 350 frtot. Az általános 
pénznapló forgalma volt 556 frt 14 kr. Nagyobb bűn­
tény nem fordult elő. Tűzeset volt 5 Kiadtak 3170 drb 
marhalevelet A vágóhídon közfogyasztásra levágtak : 
44 bikát, 122 ökröt, 180 tehenet, 264 üszőt. 46 tinót, 
982 borjút, 560 juhot, 8 kecskét és 531 sertést.

%

Zárlat. Hrabszke községben az ebállomány között 
a veszettség. Bányavölgy községben a szarvasmarha­
állomány között a lépfene ragályos betegség meg­
állapítván, a nevezett községekben és pedig: Hrabszke 
iözségben január 1-től 40 napi községi-, Bánya völgy 
«»zségben jan. 4-től 14 napi udvar-zárlatot rendeltek 
el az említett állatfajokra.

Zárlat - feloldás. Regettő községben a lépfene, 
öltszék és Gulvvész községekben a sertészvész ragá- 

yos betegségek miatt elrendelt udvar-, illetve községi­
zárlatot feloldották.

Segédjegyzők választása. Sárosvármegye mako- 
viczai járásába kebelezett felsó-szvidniki és szoroesini 
körben üresedésbe jött, évi 300—3(X) frt fizetéssel 
egybekötött segédjegyzői, vagyis helyettes anyakönyv- 
vezetöi állasokat f. évi február hó 1-én fogják válasz­
tás útján betölteni.

A Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet vagyoni 
kimutatása közelébb hagyta el a sajtót, hogy közöm 
ségünket ennek az oly felette nemes ezélú egyletünk­
nek vagyoni viszonyai felől tájékoztassa Az egylet 
1898. évi bevételei 3826 frt 62 kit tettek ki. Ennyi 
volt a kiadás is, de ennek összegeben 1829 fi t 27 kinyi 
pénztári maradvány is bennfoglaltatik. Az egylet va­
gyona ingatlanban 18,603 frt 34 kr, követelésekben 
3<X) frt, alapítványokban 300 forint, értékpapírokban 
10,356 frt 50 kr. pénzintézeti betétet képezi» készpénzben 
1908 fit 80 kr.; összesen: 31.46S fit 64 kr Érdekes 
tudni azt, hogy az egylet javára rendezett jelmezbál 
jövedelméből 529 frt 25 kr, a választmányi tanok­
gyűjtéséből 730 frt 37 kr. és az újévi üdvözletek meg­
váltásából 243 írt 35 kr. van a bevételek sorában 
kitüntetve.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A Kör elnöksége meleg köszönő-iratot intézett 

Kadvany Ahee enekművésznŐhöz, azért a szives láto- 
kfatasc,t- a nielylyel a Kört megtisztelte; ugyanez 
alkalomból hasonló köszönő-iratot intézett Kadvany 
Kálmánhoz, az Eperjesi Bankegylet igazgatójához 
ehsmereset nyilvánítván azért a szívességért, a inelvivel 
ő és családja a nevezett művésznő eljövetelét’ elősegíteni 
s vendéglátásukkal az ő itt tartózkodását oly kellemessé 
tenni kegyeskedtek. *

Meghívó az Eperjesi Széehenyi-körney X'öfdá.januar 
/ze 28-zZ’d/z (szombat) d. u. 4 órakor, a köri felolvasá­
sok kistermében tartandó rendes közgyűlésére. Eper­
jes, 1899. január 16 Szinyei Merse István s. k„ elnök. 
Dr. Horváth Ödön s k. titkár — A gyűlés tárgyai:
1. Elnök megnyitja a gyűlést. 2. Titkári jelentés.
3. Számvizsgáló-bizottság jelentés? a j énztár állapotáról.
4. Jövő évi költségelőirányzat megállapítása. 5. Tiszt- 
ujítás. 6. Jelentések és indítványok

A magyar-irodalmi szakválasztmány január hó 
18-án ritka élvezetet nyújtó felolvasó-estét rendezett. 
Már az est műsora is elárulta, hogy szokatlanul válto­
zatos, az eddigieknél is gazdagabb tartalmú felolvasó­
estét nyújt ez alkalommal a Kör. Dr. I aradi Antalnak 
egyik legutóbb megirt, elragadóan szép költeményét 
«Az örökkévalóság »-ot mutatta be dr. Horváth Ödön, 
a költemény tárgyának, szellemének kiválóan meg­
felelő, nagy hatással pointirozott előadásban. Az elő­
adás kellő méltathatásában akadályozva, a nagy költő 
e legújabban megismert művéről elegendő, ha annyit 
mondunk, hogy korunknak megbecsülhetlen szeren­
cséje az, hogy leghivatoltabb Íróink, különösen pedig 
Váradi, a legnemesebb tárgyat a legtisztább eszményi 
felfogásban szívesen veszik tollúkra s ez által időről- 
időre reményt öntenek a közélet prózájában már-már 
eltompuló kedélyünk világába. A felolvasott remek szép 
versben is a jó örökkévalóságának biztos tudata s 
méltánylása nyer kifejezést. Molnár Mariának, Körünk 
egyedüli s oly örömmel látott felolvasónőjének «Sej­
telem, álom és való» czímen tartott felolvasása me­
lyet legközelebb olvasóinknak kiváló Írónője szives 
engedelméből bemutatunk — arról győzött meg ben­
nünket, hogy a milyen finom, ép oly mély is a női 
szív és értelem. Dr. Mariássy Béla naplótöredéke: 
«Egy élet», igazi szép költemény jirózában. Minden 
szavával sokat mond, szépen fest, élethűen talál. Vonzó, 
keresetien gondolkozása és előadása osztatlan tetszést 
aratott. Egyébként lapunk hasábjai részére szive., volt 
felolvasását szintén átengedni. Mind a három felolvasót 
a szép közönség zajosan, lelkesen megéljenezte.

Nem tájt többé semmi s ha tájt is, csak azért, 
mert te hiányzottál oldalom mellől, «Édes ! Nem volt, 
ki megoszsza és letörülje szememből a felszivárgó köny- 
n}«t. Mikoi nevetni tudtam már omló könnyeimen és 
újra boldog lehetek: örömtől sugárzó arczczal kerestelek 
hogy megoszszam veled a drága perczeket. Hiába 
minden, fel nem leltelek.

Ott maradtál jó anyád ölelő karjai között, mint az 
őszi zápoitól elriadt kis madár; otthonodba siettetett 
sejtelmed, hogy kitérj a vihar elől.

Tudtad, hogy a színarany-mezben tündöklő nagy­
világ: — csupán salak, csábító, hiú délibáb.

Tavasz jöttén tértem vissza, mint a fecske, melynek 
ha öregeitől megtanulenni. csicseregni, repdesni s már 
szárny3 nagyra nőtt, kicsi a fészek és meleg nagyon. 
Képűim hajh 1 mily könnyű azt gondolni... de ha az 
elet iskolája szárnyait megedzi. kicsi fészkébe újra vissza 
vagy, újra vissza száll.

Egyik kikelet a másikat érte; üde volt mind a 
hány de oly szép, drága egy sem volt, mint épen az 
tudod «Édes» az a régi, sokat érő, nekünk a legelső 
tavaszunk, melytől telkeinkben először fakadtak bim­
bók, világok, hogy őszire elpusztuljanak.

Mondják, hogy a halált követi a lélek örökkévaló­
sága ; de nem hiszem, nem hihetem !

«Az élet álom, — mondja a költő. — álmodjál 
mindig, de légy ébren!»

Ez az egész, ennyi minden . . .
De mi lett azután későbben veled «Édes» ?
Kis szobám nyitott ablakán keresztül kóbor szellő 

hozta nekem hírül, hogy kicsi újjadon vastag arany- 
karika díszeleg; drága anyácskád fehér ruhába öltöz­
tetett, selyem-fürteidbe mirtusz-ágat font, föléje borult 
hosszú fátylad uszálya és esküd az Ér trónjáig eljutott.

Boldog vőlegényed a délibáb rónájára, fellegvárba 
vitt. De ott nincs hegyláncz, nem ily zöld a táj; csalo­
gány nem zeng az erdő fáin ott; ily szép, mint a 
milyen itt minden, ottan semmi sem lehet?

Vajha boldog lennél! De azóta hírt felőled senki 
sem hozott ...

Jutok-e még eszedbe? ezt úgyis hiába kérdezném.
Nos és velem mi lett, mi történt? azt sem tudom. 

Megváltoztam nagyon; magamra sem ismerek.
De azért ne gondold «Édes», hogy lényemből már 

epenséggel kiforgatott az élet zord szele.
Most is, mint régen, rajongva lesem el a fogadók­

ból a czigány hegedűjének messzire kihallszó, lelket 
rázó dalait.; nézem a forgószéltől űzött falevél hullását; 
kezemet a csendes tó tüköré mögé rejtve, ringó csolnak- 
ból szeretek a holdtöltes égen merengeni és imádom 
a kis gyöngyvirágot, melynek illat-árján úszom át a 
rózsás múltba ; e gyermekkori ábrándvilágban szüntelen 
téged kereslek, «Édes»!

Mióta utolszor láttalak, azóta kezdtem megszeretni 
mindazt, mitől elvont neked szentelt időm, szórakozást 
leltem mindabban, mit oldatodnál nem ismertem; így 
rebbentém el a borús fellegeket...

Most mit teszek ?! Szorongatom, őrült sebességgel 
futtatom toliamat a papír hasábjain, de nem, mint 
akkor, rossz versek faragása között, hanem minden 
időmet «reczeptek» lemásolására fordítom.

Mint kis házatáját vezető nő: gondosan kerítem 
asztalomra a párolgó jó és szép eledelt, nem mintha 
«Marguery» híres ételeit tudnám a maguk valóságában 
eléteremteni, avagy kedvencz «Kugler»-ünkkel képes 
lehetnék versenyezni, de mert nevet a lelkem örömében, 
ha külföldi drágaságok helyett a magyar ipart saját­
kezűkig kultúrálhatom, gyönyörűségem telik, mikor 
sikerült süteményeim, ezukorkáim a csillogó csemege­
állvány tálain ékeskednek, gratulálok magamnak, ha 
látom, hogy kedves enyéim azokat fogfájás nélküli ropog- 
tatások közepette élvezve, mérnek fejemre dicsériádát.

Hogy Írhatnám le továbbá azt a boldogító foglal­
kozást, midőn egy felém tévedt nyomorék vándor, vagy 
hozzam siető beteg munkasnő, gyermekével karján,



3. szám EPERJESI LAPOK 3. oldal
A zene- es képzőművészeti szakválasztmány 

január -Miki hasi-estéjének műsora:
1- Ai>am Abrand Postillon von Lonjumcau ez 

operából.
2. 1 Imiik «Serenade Andalouse». Kohout I.ifot 

karmester úr vezetése alatt előadja: a es es kir. 
'il-i‘. . gyalogezred zenekara

3 a Liszi «Rhapsodie hongroise»;
S« ihm \nx «Arabesk» ;

t (iKii'>. «Papillon». Zongorán előadta a Kör 
vendége: Peil Elza úrh'ölgv.

4. a Beethoven : «An Sie» ;
Tarnay: «Majd holnap». Énekli: Gr.,.;,/ 
Ili ada>nt út n<>.KaptGyulaúr z<>ng<>rakisérete 
mellett.

5. Szavalat. Előadja : A/zfg«/ E.rvin úrhölgy.
<i. Vegyeskar-ének. (Részletesen az esti-műsoron.

*
A Kor házi-estéinek sorozatát az illetékes szak-

választmányok a következően állapítottak meg
1899. január 25-ikén : Zeneeste

„ február 1-sején: Felolvasás.
8-ikán: Zeneeste.

M M 15-ikén; Felolvasás
22-ikén: Zeneeste

M márczius 1-sején: Felolvasás
8-ikán Zeneeste.

». M 16-ikán: Felolvasás
»» ** 22-ikén: Zeneeste.

SZÍNHÁZ.
Nag\ kényelemmel berendezett színházunk ajtói 

hosszú szünet után ismét megnyíltak s bevonult azo­
kon Kiss 1 .ónak, a szepesi színikéi illet igazgatóiának 
taisulata. Jövetelüket a legjobb hír előzte meg. műkő 
desiik már eddig is feltétlen elismerést és dicséretet 
etdemel. A társulat nemcsak, hogy kiváló tehetségű, 
képzett etőkből áll, de alig láttunk eddigi társulataink­
nál oly nemes ambicziót, törekvést, szorgalmat, mint 
a mostaninál Sajnos, hogy a közönség eddig meg nem 
viszonozta színészeink törekvéset a megérdemlett tá­
mogatással s napról-napra üres ház előtt kénytelenek 
az előadást megtartani. Ily körülmények között való­
ban csodálatraméltó, hogy a derek társulat még nem 
veszítette el bizalmát s reméli a jobb jövőt, mely lehe­
tetlen. hogy ne jutalmazza lelkiismeretes buzgalmukat.

Bemutatóul Ernest Bilim és Raoul Tochénak Cou- 
lisset úr ez 3 telvonásos vígjátékát adták, úgyszólván 
üres nézőtér előtt. Pedig ha valahol, úgy ezen az elő­
adáson még a legerősebb jégréteggel burkolt kedély­
nek is volt alkalma felmelegedni. Az a bámulatos lele- 
menyesseggel szőtt helyzet-komikum, mely ebben a 
darabban kifejezést talál, állandó kaczagásban tartotta 
a csekély, de hálás közönségét, mely tapsaival leginkább 
Ktasznay Andort |Coulisset>, ki a társulatnak kétség­
kívül egyik legelsőrangú tagja, tüntette ki Sikerült 
volt Vágó István (tábornoki alakítása is, ki előnyös 
szerepét kifogástalanul adta s csak fokozta már ma­
gában a szerepben rejlő komikum hatását. Berzsenyi 
Margit (Rosine), bár ilyen darab resortjába nem tar 
tozik, valóban bravúrosan oldotta meg leiadatát; méltó 
partnere volt Erdőssy Károly ( Gaston de Brionne gróf i. 
kinek tehetségén kívül legtöbb érdeme az, hogy vég­
telen igyekezettel s szorgalommal dolgozza ki szerepeit. 
Ez a bemutató-előadás általában teljesen sikerültnek 
mondható s biztos reményt nyújt arra nézve, hogy a 
színtársulat e tekintetben kifogástalanul van szervezve. 
Kevésbbé mondhatnék ezt az operette-elöadásra

Január 18-ikán ugyanis szinrekerült a <Talmi her- 
czegnő» ez. 3 felvonásos operetté. (írták Makai Emil 
és Kövessy Albert, zenéjét szerzetté Konti József. 
A mint tudjuk, az operett-személyzet még nincs tel­
jesen kiegészítve s a legjobb operette-erők csak a 
napokban érkeznek meg. A darab szövege gyengének 
mondható, zenéje azonban szép, melodikus és nem 
erőltetett. Egyébként ezt a darabot január 29-ikén 
másodszor is színre hozzák s bizton várhatjuk, hogy 
különösen újabb szereposztással, az újonnan szerződ­
tetett operett-énekesnők közreműködéséi el fényes sikert 
tog aratni Egyébként Medgyesi Erzsi különösen kitűnő 
erőnek bizonyult.

Janitor mikén I lerczeg Ferencznek «I lonthy háza» 
ez színművét adták. Alig van színmű, mely utóbbi 
időben olyan tartós hatást keltett volna, mint ez. 
1 lerczeg Ferer.cz elsőrangú írónk s ez a darabja gyön­
gye eddigi alkotásainak. Itt volt alkalmunk első ízben 
látni igazi szerepében Berzsenyi Margitot, a múlt év­
ből is oly előnyöst n ismert, finom műveltségű, szere­
teti emeltó drámai művésznőnket. Kiss Pál büszke 
lehet reá. mert első sorban Berzsenyi Margit képes az 
eperjesi közönségben a társulat iránt maradandó ér­
deklődést kelteni. Honthy Ida szerepében igazi kabinet­
alak volt, gondosan pointirozva szép szerepének min­
den részletét s könnyedén legyőzve annak nehézségeit. 
Ez az előadás különben is oly magas nivón állott, 
hogy a legnagyobb dicsérettel kell róla szótanunk. 
Erdőssy Károly , Nemere Sándor l ugyancsak ez alka­
lommal volt igazi szerepében s biztosította magának 
a közönség rokonszenvét. Honthy püspök szerepében 
\-igo István a legnagyobb mértékben meglepő volt. 
Örömmel ismerjük el, hogy játéka a fővárosi színpadon 
is elismerésre tarthatna számot. «A szegény, öreg, 
beteg ember» megannyi allűrjeit kiváló gonddal s 
utólérhetlen természetességgel reprodukálta. Rátkay 
Sándor <Nemere Pál, uradalmi kormányzó) tipikus, 
elethű székely alak volt. Felfogása, mozdulatai kifo­
gástalanok voltak. Krasznay (Sass Miklós báró) egy 
újabb térén is gyarapította ez előadásban sikereit, 
mindvégig élethű alakot mutatván be. A többi sze- I 

replök is nagy igyekezettel járultak hozzá az előadás 
<'"s/ lángjának tokozásához. így különösen I lalmay 
Korn^n határozottan szép tehetségű színésznő Csupán 
< g\ megjegyzésünk e különben őszinte elismerést ér­
demlő előadásra s ez az, hogy Honthy Attila kepét 

közismetetű s fényes múltú, regebben elhúnyt 
térti szénrajz-képével markirozták, a mi a kegyeletet 
annal is inkább sérteni látszott, mert a kép a néző- 
tuiel szembe volt felfüggesztve s cl.só tekintetre min­
denki felismerte

januai é<>-ikan Millöcker bájos zenéjét hallottuk 
a Boszorkány vár < előadásában, itta Bet la Aj Ez a 
4 telvonásos fantasztikus víg operetté nagyobb közön­
séget is megérdemelt volna, annál is inkább, mert 
Medgyesi Erzsi \erusi. Halmai Kornélia Klára, 
Miklóssy Gyula (gróf Kányavári stb, nagy igyekezet­
tel, bár helyenként nem elegendő hanggal látszották

Janitor 21-iken szilire kerül Arany lakodalom , 
enekes történeti színmű /-Felhő Klári 
népszínmű. Hétfőn, félhelyárakkal: Gyímesi vadvirág», 
enekes népszínmű Kedden A hipnotizált anyós», 
Brisson bohózata Szerdán: Királyfogás», Konti | 
operettje. Csütörtökén, itt először A két tacskó», 
I Jecoucelle színműve, Péntekén, félheiy árakkal «Csókon 
szerzett vőlegény», Szigeti József énekes bohózata. 
Szombaton: «Talmi herczegnő», operetté lásárnap ■ 
«Mária bátyja», ilj. Bokor József népszínműve.

HÍREK.
Erzsébet királyné-alap. A Pesti Hazai Első 

I akarékpenztárnál az Erzsébet királyné alap javára 
1898 deczember 31-ig 42,520 forint 54 krajezár gyűlt 
he. I gyanennél a takarékpénztárnál a királyné szobra 
javáia eddi- 39.093 forint 28 krajezárt fizettek be. 
Az l'.rzsebet királyné szobor alap szamára gyűjtött 
összegekből a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet 
144 fit .><) kit küldött volt be a nevezett pénzintézethez

Bubics Zsigmond v b. t. t püspök a Kassai 
Nemzeti Szövetség javára, örökítő-tagsági dija fejében, 
1(HM) korona alapítványt tett

Görög kath, egyházmegy ei hírek. Hanulya 
jozsef eperjesi segédlelkesz a részére adományozott 
vernári javadalomról lemondván, Andrejovára nevezte­
tett ki helyettes-lelkészül. — A vallás- és közoktatás­
ügyi in. kir. minisztérium a stelbachi és sznakói taní­
tók részére évötödös korpótlékot engedélyezett. — A 
poprádi kerülethez tartozó kijoi tanítói állomásra pá­
lyázatot hirdettek.

: Vízkereszt. Janii ir 18-ikán, a gör. kath szertar­
tásútik vízkeresztjekor, városunk főterén dr. lalyi János 
püspök fényes segédlettel es teljes ünnepi pompával, 
nagyszámú hívő-közönség jelenlétében végezte a víz­
szentelés szertartását. A szép ünnepségnek pompás 
enyhe idő kedvezett.

I)r. Szmrecsányi Miklós, a vallás- és közoktatás­
ügyi m kir. minisztérium művészeti osztályának vezetője, 
a ki egy év óta szabadságon van. tekintettel megrongált 
egészségi állapotára, nyugalomba vonul Ebből az 
alkalomból a miniszteri tanácsosi czímmel való ki­
tüntetést nyerte Sajnálattal láthatjuk a kiváló szak­
erőnek s a műveszeti magas tudásáról és jártasságáról, 
Széchenyi-körünkben tartott felolvasása alapján közön­
ségünk előtt is oly előnyösen ismert jeles tudósnak 
erről a helyről való távozását.

Kinevezés. A cs. és kir szab, kassa-oderbergi 
vasúttársaság igazgatósága Doóránszky Endrét, egyik 
legagiliscbb tisztviselőjét s jogakadémiánk volt hallgató­
ját, Nagy-Sárost a állomásfőnöknek. - Kosary Emil 
márkusfalvi, volt kisszebeni állomásfőnököt pedig fő­
ellenőrré nevezte ki

Negyven év. Párját ritkító szép ünnep szín­
helye volt jan. 18-án J/ggn’ kisközség. E napon ülte 
meg e község érdemekben megöregedett r. k. taní­
tója: Béres István tanítóskodásának, egyszersmind 
Megye községijén eltöltött áldásos működésének 40-ik 
évfordulóját. Az ünnepen a vármegye tanfelügyelője 

Béla, valamint Láng .Mihály igazgató, 
Hartsár Péter kis-szebeni esperes-plébános, a rom. 
kath. népnevelők egyletének elnöke; a környékbeli 
főt. papság számos tagja, nemkülönben a jubiláns 
igen sok barátja és kartársa vett részt. Délelőtt 1'211 
órakor az egybegyűltek és a jubiláns tanítványaival 
az egész község lakói a helybeli gyönyörű r. kath. 
templomba mentek, hol az ünnepélyes Te Deum»-ot 
és szt.-misét Mathia András, a jubiláló) volt tanítványa, 
jelenleg tarkeői plébános czelebrálta, ilj. Szlavkay János 
nyársardói r. kath. tanító érzéssel kísért orgonajátéka 
mellett, a gyermekek a «Bemegyek szt. templomodba» 
s L dvözlégy Oltári-szentség» kezdetű egyházi éne­
keket igaz ájtatos-ággal énekelték'. Ezután az iskolába 
mentek, hol a gyermekek tiszta magyarsággal •'■ne­
keltek el a 'Himnuszt és a «Szózatot». Majd a kir. 
tanfelügyelő üdvözölte először az ünnepeltet, me­
legen szólván kiváló érdemei felől. Utána Hartsár 
Péter esperes beszélt, inkább a szülők és tanítványok­
hoz, arra kérve őket, becsüljék meg az ünnepeltet. 
Majd Láng .Mihály igazgató, az «Eperjesi Széchenyi­
kor» népnevelési szakválasztmányának jegyzője, a 
•Sárosvármegyei Általános Népnevelő-Egyesület »-be 
tartozó tanítók nevében üdvözölte, kívánván, hogy 
vármegyénknek sok Béres István-^ legyen 1 E gyö­
nyörű beszédek hatása alatt nem maradt szem szá­
razon. Ezután kilépett a többi közül egy 10 éves kis 
leány s csengő hangján tiszta magyarsággal üdvözölte 
a kir. tanfelügyelőt, megköszönve neki a szives meg­
jelenést. Az ünnepre kedélyes ebéd következett, mely 
alatt a szebbnél-szebb felköszöntők se hiányoztak s 
mely után a jó bor és a barna fiúk búoszlató fája 
annyira felvillanyozta a kedélyeket, hogy tánezra 
verekedett öreg s ifjú egyaránt. —- Lapunk, mely 

kitünően vármegyénk < < édes hazánk közművelődé­
nek szent ügyét kívánja a legteljesebb odaadással 
szolgálni szüntelen. - intőn a legbensőbb örömmel 
vesz tudomást a lelki s szép ünnepről, valamint az 
annak központját kép. :ett férfiú kiváló érdemeiről, 
mely eket e szent ügy n< k szolgálatában szerzett s csak 
azt kívánja, hogy nemzetünk hatalmas Istene minél 
több Beres István eit adjon vármegyénknek és imá­
dott hazánknak I

Új ügyvéd. 1 )r. Z .< ím .Mihály, jogakadémiánk 
egykori tanítványa, az eperjesi ügyvédi kamara laj­
stromába. Eperjes székhelyivel, felvétetett.

Színházi páholyok. Lapunk más helyén, a városi 
szinügyi bizottság üli- ■ szóló közlésünkben, adtuk 
elő azt, hogy a gróf 1).-sew fty-, gróf Wengerszky-, 
1 Icdry-, Buiszky -, I’cchi Zőgmond és Dessewfty Bál­
féle páholy oknak ele li-íta-at tulajdonosaik olyképen 
megengedték, hogy a :j oratol kezdve azok mind­
azokon a napokon eladassanak, a melyeken azoknak 
igény bevételére nézve a jelzett időig a tulajdonosok 
nem nyilatkoztak l-.zz- , kapcsolatban reámutathatunk 
arra, hogy u páholy- . ; . isodknlesa mindig állandóan 
a rstnhazt tetugyelon.. . ;■ n: közönségünket semmise 
*°kja gátolni abban, heg. a jelzett páholyokat az emlí­
tett teltételek mellett igénybe vegye.

A Nagysárost Mümalom és a Sárosvár­
megyei Jótékony Nőegylet. A rendkívülien kedvező 
űzletév s a mindenkit oly igaz elismerésre készteti) 
szép üzleti eredmény, nu \ t a Nagysárosi Műmalomnak, 
mnek az országosan oly előnyösen ismert és egész 
felvidékünkön oly mclm büszkeségünket képező ipar­
vállalatunknak műit évi élete felmutat, a jótékonyság 
nemtőjének is igaz ¿'nőmet okozott. Eltekintve attól a 
szép adománytói. melv a tűzkárt szenvedett n-sárosi 
községi iskola javára van száma, az említett részvény­
társul.it igazgatósága es felügyelő bizottsága egyérte- 
lemmel azzal a javaslattal lép a tebr. 15-iki krizgyűlés 
ele, hogy a Sárosvárm. gv< : Jótékony Nőegylet eperjesi 
ái va hazában lOOOfrtny i .faj )ít vány nyal egv árva gyermek 
hely e biztosíttassek A mi örömünk és elismerésünk e 
felett a valóban nemes javaslat felett igazán hatványo­
zott. nem csupán azért, mert a jótékonyság nemes 
erényét, mint a miké|>en ezt közelebbi czikkcinkben 
is oly odaadással igyekeztünk igazolni, nálunknál senki 
se becsülheti többre, nem is csak azért, mert 
említett jótékony egyletünk 3.8 éves működését senki 
se méltányolhatja igazai mán, mint épen mi, — hanem 
azért is, mert lapunk volt épen az, a mely egyenesen 
felvetette azt az eszmét, hogy nemzetünk nagy halott­
jának áldó és áldott emlékezetét pénzintézeteink közül 
is minél többen igyekezzenek azon a különösen alkal­
mas módon megörökíteni, a melyet erre a vármegye 
közönsége is választott, hogy t í a Sárosvármegyei 
Jótékony Nőegylet árvah izánál a nagy királyné nevére 
t.‘.gy* c&y árva fentarthatására alapítványt tegyenek. 
Örömmel értesültünk arról, hogy szerény lapunk e fel­
vetett javaslata szülte meg kiváló részvénytársulatunk 
nemesen érező és gondolkozó intézőiben ezt a szép 
elhatározást, a melyet úgy hisszük a közgyűlés 
egyértelemmel teend majd magáévá. Óhajtani valónk 
csak az volna, hogy a jelzett alapítvány tényleg 

Erzsébet királvné-alapítv.iny» név alatt tétessék meg 
s hogy így ez is csak megörökítse a jóttevés meg- 
dtcsőült szellemének' örökké tiszta, örökké feledhetetlen 
drága emlékezetét! Legteljesebb elismerésünk és hálánk 
illesse kivá'ó részvénytársulatunk illetékes szerveit e 
nemes ezélú javaslat megtételéért!

Hemerka Ulrik, bártfai karnagynak, az ottani 
társadalmi és kulturális élet egyik legszámottevőbb 
tényezőjének, tisztelői es tanítványai, abból az alkalom­
ból, hogy Bárttán kíllönliöző jótékony czélokra már 
49 hangversenyt rendezett, tiszteletük és elismerésük 
jeléül, Bárttán, t. évi febr. hó 1-én, az új Vigadó nagy­
termében. Alexi eperjesi zenekarának közreműködése 
mellett jubiláris hangversenyt és tánczestélyt rendeznek. 
A meghívókat már a napokban szétküldték. Jóleső 
örömmel látjuk az igaz < i llemnek ezt az őszinte méltá- 
nyolását mert a közműx . iődés szent ügyének előmoz­
dítására tett fáradozás a legteljesebb elismerést követeli.

Kitüntetett műkedvelőink. Annak idején öröm­
mel kö.-ölte lapunk azt, 111 ..¿ v a Kassán 1898. június 19-től 
július 3-áig rendezett telsőmagyarországi amateur-kiállítás 
bíráló bizottsága eperjesi kedves és bájos kis művész­
nőink közül Csatary /s tikot díszoklevéllel, Bartunek 
!heklat és Szalav .Mardint pedig elismerő-oklevéllel 

tüntette ki Ezek az oklevelek a közelmúlt napokban 
étkeztek meg a kitüntetettekhez, méltó jutalmul szol­
gálván szép tehetsegeikért, valamint szorgalmas tanul­
mányozásaikért is. A díszesen kiállított oklevelek meleg 
elismerő szavai különben nem csupán magoknak a 
kitüntetetteknek szólanak. hanem kivaló tehetségű s a 
festészet tanításában oly jeles eredményeket felmutatni 
képes mesterüknek : l\urth Miksa festőművészünknek is.

Tea-este. Január 14-ike volt. Szfp nagytermünk 
csak úgy úszott az előszrír szemlélt teljes villamos- 
.ilágítás fénytengerében A sűrűén egymásmellé állított 
terített asztalokat nagyszámú előkelő közönség ülte 
körül. Kitünően szervezett katonazenekarunk szebbnél- 
szebb zenedarabokat játszott; Alexy jeles czigány- 
bandaja pedig kifogyhatatlan volt a szívhez szóló 
magyar dalokban. A gondos és figyelmes rendezőség, 
élen / ergmann Aandorne és Thror Gyulané ág hitv. 
ev gyámint. nőegyleti alelnöknőkkel és Mayer Endre 
titkárral, mindent elkövettek, a mi csak lehetséges 
volt arra nézve, hogy a közönség igazán otthonosan, 
jól érezze magát s a kiszolgáló hölgyecskék bájos 
serege, mint a szorgalmas kis méhek gyöngéd csa­
patja, szállt szerteszét, hogy tulánktalan édességet hordjon 
mindenfelé, nemcsak a pompás ételneműekben. melyeket 
áldozatkész hölgyeink anny i elismerésre méltó bőkezű­
séggel adtak össze, hanem a kedves, szép ifjú arezok 
megigéző mosolyában, a felülmúlhatatlan szeretetre- 
méltóságban és gyöngéd figyelemben is. Majd meg-

Ferer.cz
r%25c3%25a9szv%25c3%25a9nyt%25c3%25a1rsul.it


4. oldal EPERJESI LAPOK 3. szám

nyíltak a pezsgő-elárúsító asztalok a terem felső két 
markában. melyeknél a Sztchlo Janosne és /'eörös 
Józscfnc. bájos kis leánykák segédkezébe mellett, szol­
gáltatták egyébként is mámorító szeretetreméltósággal 
a pattogó palaczkok habzó nedűjét, állandóan nagy 
táborát gyűjtvén maguk köré a tánezoló és nem tán- 
czoló ifjaknak Reméljük, hogy a kedves körükben 
magukat oly igen jól erező urak mindentke szívesen 
meg fogja engedni ennek a közös jelzőnek a haszná­
latát Vájjon a tánczról mit mondjunk.'.' Csak annyit, 
hogy ritkán láttunk nagyobb aniniót és hamisítlanabb 
jókedvet, mint ezen a mulatságon, a melyen a négyese­
ket közel 50 pár tánczolta s a melyen igazán azt 
kellett gondolnia mindenkinek, hogy annak a valóban 
nemes emberbaráti czélnak az érdekében, a mélyéit 
— a vallásfelekezeti különbség nélkül közönségünk 
szolgalatara rendelt diakonissa-ügy előmozdítására - 
az elismerésre méltó derek egyesület ezt a mulatságot 
is rendezte, mindenkinek a legteljesebb mértékben ki 
kell vennie a maga részét az est kedélyességéből, 
kellemeiből. Mintha mindnyájan a tekintetben akar­
tunk volna versenyezni egymással, hogy minél szebb 
emlékeket vigyünk magunkkal erről a mulatságról is. 
Hogy ez a versenyünk, daczára annak, hogy a késő 
reggeli órákig eltartott, meddő maradt, az természetes, 
mert az igazi megelégedésnek nem lehetnek fokozatai!

* Számadás. Az eperjesi ev. gyamintézeti nőegylet 
által rendezett január 14-iki tea-este bevétele 623 frt 
75 kr., kiadása 382 trt 50 kr., pénztári maradvány 
mint tiszta jövedelem 241 frt 25 kr. Bejött pedig 
belépő-jegyek eladásából 216 frt, felülfizetésekből és 
adományokból 92 trt, elárúsításokból 315 trt 75 kr. 
Felülfizetések és adományok: Szmyei Merse István 
10 frt, Bielek László 7 frt, dr. Mosánszky Győzőné, 
Dessewffy Lajos. Ghillány József, Kósch Árpád, dr. 
Kakúsz Béla és dr. Mikler Károly 5—5 frt, dr. Zahler 
Dezsőné, Moesz testvérek és Fest Lajosné 3—3 frt, 
ifj. Bleyer Józseíné, Úsz Antal, (Jrbán Gyuláné, dr. 
Sztehlo János, Gasch János, dr. Oszvald Tivadar, Raisz 
Ede, Sztankay László, Gömöry János, Húsz Ármin, 
Flórián Jakab és Liptai Lajos 2—2 forint. Kovács 
Béla, Libay László, özv. Kósch Frigyesné, ifj. Dras- 
kóczy Lajos, Zavatzky Sziláid, Raab János, Szentiványi 
Ferencz, Róth Gyula, Magyar József, Farkas Lajos, 
Grieger Tivadar és dr Horovitz Imre 1—1 frt Igen 
nagy értéket képviselnek azon nagymennyiségű tárgyak, 
melyeket elárúsítás czéljából egyes hölgyek adományoz- I 
tak. Az összes felülfizetőknek s adományozóknak, nem­
különben a tea-este rendezésében s az elárusításban 
résztvett hölgyeknek és a tánezrendezésben közre­
működött uraknak az egylet hálás köszönetét mond.

* Alarczos-ésdominós-tánczmulatság. Az «ember
szeretet nevében» nagy falragaszok, melyek egyszersmind 
általános meghívóul szolgálnak, hívják fel közönségünk 
figyelmét és érdeklődését a Sárosvármegyei Jótékony 
Nőegylet 1899. évi február 14-ikén, farsang utolsó 
napján rendezendő alarezos- és dominós-tánczmiilat- 
sagára, a mely, kétségtelenül, az eddigiekhez teljesen 
méltó sikerrel fogja jutalmazni a rendezőket A ren­
dezőség nagy buzgalommal tesz meg minden lehetőt 
a siker érdekében s már eddig is sokaknak álarezban és 
dominóban való megjelenése van biztosítva. A belépő-díj 
általában 1 trt. A jegyek előre Kósch Árpád egyleti 
pénztárosnál kaphatók. !

* Adomány a theologiai internátusra, A nyíregy­
házi evang. egyházközség — mint említettük — múlt 
év deczember hó 27-ikén hangversenyt rendezett a 
Kollégium theologiai internátusának javára, melynek 
tiszta jövedelmét: 153 frt 88 kit e napokban küldték 
meg. A szép tett önmagát dicséri s követésre méltó 
példát ad. j

* Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület január 
15-ikén a vármegyeház nagytermében, Szinyei Merse 
István elnöklete alatt, rendes évi közgyűlését tartotta. 
Az egyesület iránti élénk érdeklődésnek méltó kifeje­
zéséül a tagok nagyobb számmal jelentek meg ez 
alkalommal a közgyűlésen s úgy ez a fokozott érdek­
lődés, valamint az elnöknek a múlt év történetére való 
visszapillantása, nemkülönben a közgyűlés tárgysoro­
zatába felvett s életrevaló reformokat ezélzó kérdések 
megvitatása azt bizonyították, hogy ez a nemes egye- I 
sületünk elsőrangú tényezője társas-életünknek. Az 
elnöki megnyitóban önérzetes örömmel hallottuk a 
múlt é\ i országos tornaverseny fényes sikerére történt I 
visszaemlékezést, mely alkalommal a hazai tornászat 
lelkes vezére, dr. herzeviczy Albert v. b. t. t. szerencséi- I 
tette részvétével az egyesületet s egész yármegyénk 
közönségét s követendő, lelkesítő példát nyújtott mind­
annyiunknak a tornászat, e nemes férfi-sport iránti 
ragaszkodásban; elismeréssel emelte ki elnök az ő 
megnyitójában azt is, hogy az egyesület ügybuzgó 
művezetője, Pethe Ferencz, részt vett a hamburgi torna­
versenyen s itt szerzett tapasztalatait az Évkönyvben 
megörökítette; végül reámutatott arra, hogy az egye­
sületnek eddigi működésében, valamint általában a hazai 
tornászát ez időszerinti fejlődésében a jövőre nézve is 
megtalálhatjuk azt az irányt, melyben az egyesületnek 
haladnia kell es a mely irány a testedzésen és szóra­
kozáson kívül: a magyar nemzeti eszme fokozatos 
erosbitese, tér- es időbeli korlátozás nélküt való me<r- 
szilárdítása. A nagy tetszéssel fogadott elnöki meg- 
Pyito, Utan * gyűlés a titkárnak az Évkönyvben is 
közölt evi jelentését felolvasottnak jelentvén'ki. neki 
JieoaJ°- V k,oszö’Jetet s elismerést szavazott. Az 
1898. évi zárszámadások és a számvizsgáló-bizottság 
jelentese tudomásul vétetvén, a gyűlés pénztárnoknak 
megadta a felmentvényt s úgy neki, mint a szám- 
AZSSo°;blZOUs?^ak í^y^könyvi köszönetét mondott. 
Az 1899. évi koltsegvetesi javaslat elfogadtatott; az 
évi tagdíj ennélfogva a tavalyi marad Ezután felolvas­
tatott a választmány jelentése egy állandó játszótér 
megveteie tárgyában s elnök, valamint Pillánk Mátyás 
alelnok hozzászólása után a közgyűlés egyhangúlag I

kimondotta, hogy elvileg kívánatosnak véli egy alkal­
mas játszótér mielőbbi megszerzését. Tekintettel pedig 
arra, hogy egyrészt ily játszótér megvétele, esetleg 
részvénykibocsátás általi megszerzése jelentékeny anyagi 
felelősséggel iát, másrészt azonban a játszótér szükség 
esetén megfelelő korcsolya- és lavvn-tennis-pályára is 
alkalmas, sőt városunk tanuló-ifjúságának is rendel­
kezésére volna bocsátható s ez okból megszerzése 
lényegesen kevesebb anyagi nehézséggel járna: a vá­
lasztmányt megbízza, hogy a telek megszerzése és 
financzii ozása tekintetében a közgyűlés elé terjesztendő 
javaslatot dolgozzon ki. Megjegyzendő, hogy a választ­
mány a Malirsch-iéle teleknek megvétele avagy kibér­
lésében állapodott meg s a közgyűlés ezt helyeslőleg 
tudomásul is vette. Végül Dobias Ede alelnök a tiszti­
kar és a választmány hálás köszönetét tolmácsolta az 
elnök iránt, ki nemcsak, hogy szivén hordja az egye­
sület érdekeit, de annak beléletében is legtevékenyebb 
részt vesz. Elnök továbbra is legmelegebb ragaszkodá­
sáról biztosítván az egyesületet, tolmácsolta a tisztikar 
és választmány lemondását, minek folytán az új válasz­
tások megejtetvén, az elnöki tiszt elvállalására a köz­
gyűlés nagy lelkesedéssel Szinyei Merse Istvánt kérte 
fel. Alelnökké Uhlarik Mátyás és Dóbiás Ede, titkárrá 
l’ethe Ferencz, pénztárnokká Vogel Béla, művezetővé 
és szertárnokká Pethe Ferencz, ügyészszé dr. Balpataky 
Imre választattak meg. A választmány rendes tagjai 
lettek : Barcs Jenő, Berzeviczy Elek, dr. Csatáry Ágost, 
Dahlström Károly, Dresdner Ármin, Ferdinkó Béla, 
Gregor Endre, dr. Kőrösy György, Lajossy Gyula, 
Mattyasovszky György ; póttagok: dr Horovitz Imre, 
Peskó Ödön, Raab János, Szedlák Imre, Szentiványi 
Ferencz.

i * Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület január 
hó 19-ikén választmányi ülést tartott Szinyei Merse 
István főispán, egyleti elnök elnöklete alatt. Első tárgya 
a gyűlésnek a megalakulás volt, azután a folyó-ügyek 
ellátása és a tag-felvételek. Elhatározták, hogy f. év 
február elején dísztornát rendeznek; a játszótérnek 
megvétele ügyében egy négy tagú albizottságot kül­
döttek ki. Kimondották, hogy a pozsonyi országos 
tornaversenyen (pünkösdkor) az egylet íészt fog venni 
s football-csapata a pozsonyiakkal megmérkőzik. Jegy­
zővé Gézát választották.

Az Eperjesi Társadalmi Egylet igazg.-választ- 
mánya január hó 20-ikán tartotta gyűlését Kubinyi 
Albert elnöklete alatt. A választmány megalakulván: 
alelnökké dr. Schmidt Gyulát, jegyzővé dr. Horváth 
Ódont, háznagygyá Gombos Alajost, péntárossá Kósch 
Árpádot és könyvtárossá Szánik Ernőt választották. 
Jegyző indítványára elhatározván a Sárosi Hirlap-ra 
való előfizetést és a könyvtáros előterjesztésére több 
miinek a megszerzését kimondván, egyhangú szavaza­
tokkal 7 új tagot vettek fel.

* Matinéé. A Kollégium főgimnáziumának Magyar 
1 ársasága — a dal- és zenekör közreműködésével — 
a jövő hónapban érdekesnek ígérkező matinéét rendez, 
melyen a kuruez-korszakot akarja bemutatni dalban, 
zenében, szavalatban és értekezésben s a melyre előre 
is felhívjuk olvasóink figyelmét. A műsort annak idején 
közöljük.

* A pálinka áldozata. Január hó 16-ikán Csikóra 
János szárazvölgyi lakos ölfát fuvarozott Eperjesre 
Mint a hogy a jól végzett dolog után ez általában 
így szokott lenni, a «magnuin áldomás» se marad­
hatott el s őkelme bizony jól bepálinkázva hajtott ki 
az esti órákban Eperjes város házsorai közül. Lubócz 
és Szárazvölgy községek között szekere feldőlt s a 
kapatos ember oly szerencsétlenül jutott a különben 
üres szekér alá, hogy — ittas voltánál fogva — az 
alól menekülni nem tudott. Mikor a hajnali órákban 
elmaradása miatt aggódó legényfia keresésére indult, 
atyját már halva találta.

* Nagy tűz Bártfán. Január hó 13-ikán az esti 
órákban könnyen végzetessé válható, veszedelmes tűz 
pusztított Bártfán Eddig ismeretlen okból kigyuladt 
Kucsmina János és Gortly József közös tulajdonát 
képező háza s mialatt a tűzoltóság a veszedelem szín­
helyére érkezett, a hirtelen keletkezei északi szél pillanat 
alatt lángba-borította a szomszédos épületeket is, úgy, 
hogy , csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel s tetemes 
kár árán sikerült a tűzvész megfékezése Leégett öt 
lakóház a hozzájuk tartozó melléképületekkel s bár 
némelyik elpusztult épület biztosítva volt, a kár mégis 
meghaladja a tízezer forintot. Tudósítónk közlése 
szerint ez alkalommal is bebizonyosodott, hogy a 
tűzrendészeti szabályok szigorú be nem tartása sajnos 
következményekkel jár, mert ha — a mint pedig előírva 
van. — kéznél lett volna a víz, könnyen sikerült volna 
a tüzet azonnal kitörésekor lokalizálni.

Gyász. Bártfán jan. 15-én húnyt el l'uláts Sándor, 
nyug, városi pénztáros és közgyám, életének 65-ik 
évében. Az elhúnyt 37 éven keresztül állott a város 
hűséges szolgálatában s sok érdemet szerzett ügyeinek 
előmozdítása körül. Temetése általános részvét mellett 
jan. 17-én ment végbe. A város tisztikara a koporsóra 
díszes koszorút helyezett.

Gyász. Elhúnytak városunkban: Mittermann Maria 
január hó 17-ikén, élete 57-ik évében, és svábóczi és 
totjalvi Sváby György január hó 19-ikén, életének 
76-ik évében.

* A Kis-Szebeni Közművelődési Egyesület f. hó 
28-ikán, alaptőkéje javára, jótékonyezélú tánczmulatságot 
rendez, a melyre ez úton is felhívjuk olvasóközönségünk 
szives figyelmét

* Héthárson, mint kis-szebeni tudósítónk írja, a 
kanyaró miatt még mindig zárva vannak az iskolák 
es febr. elseje előtt nincs is kilátás azok megnyitására.

* Az Eperjesi Kath. Legényegyesület, az átutazó
társegyleti tagok felsegélyezési alapja javára, f. évi 
február hó 12-én, vasárnap, zártkörű tánczmulatságot 
rendez. &

* A Soóvári Társaskör, a melynek belső szellemi 
életéből az utolsó időben oly sok örvendetes jelenség­
ről refeiálhattunk, f. hó 15-ikén tartotta közgyűlését, 
a melyen ez évre elnöknek újból, egyhangú lelkese­
déssel Almassy Andor m kir. erdőtanácsost, alelnöknek 
Sikorszky Endrét, háznagynak lliirschi/ig frigyes 
főerdészt, pénztárosnak Arkosi Gusztávot, és könyv­
tárosnak Köhler Józsefet választották. Kültagoknak 
Krayzdl Kálmánt és dr. Szlavik Mátyást vettek föl. 
A közgyűlés a teljes számmal megjelent tagoknak 
lelkes érdeklődése között folyt le.

* A «Stomfai család» bártfai előadásának, mely 
— mint lapunk múlt számában megírtuk -— oly 
örökké maradandó becsületére váül< testvér-városunk 
derék műkedvelőinek, anyagilag is igen jól sikerült, 
a mennyiben az összes bevétel 201 frtot, az összes 
kiadás pedig 109 fi t 78 kit tett ki s ilyképen a Vörös­
kereszt-egylet javára eső tiszta jövedelem 91 frt 22 kr. volt.

* Rothauser Teréz operaénekesnő kassai hang­
versenye január 13-ikán igen fényesen sikerült. A 
művésznő magas művészetével általános tet.-zést aratott. 
A hangversenyen résztvett Iarnay Alajos is, kinek 
zongorajátékát közönségünk is oly előnyösen ismeri.

* Az Országos Nemzeti Szövetség a Szepességen 
is alakulóban van. Január 7-ikén Iglón már értekezlet 
volt, mely, bár végleges határozatot nem hozott, mégis 
tett annyit az ügy érdekében, hogy január 22-ikén a 
Szövetség czéljaira egy vívóakadémiának és hangver­
senynek a rendezését mondotta ki.

* Bártfa sz. kir. város anyakönyvi hivatala az 
1898. évre vonatkozólag a következő adatokat mutatja: 
Születési eset bejegyeztetett 262, halálozás 164; a szüle­
tések száma tehát 98-aI múlta felül a halálozásokét. 
Házasság köttetett 40, s ezek között 8 vegyes-házasság.

* Bukás. S.-A.-Újhelyről jelentik, hogy Grosz Vilmos, 
a magyar államvasútak gazdasági gépgyárának ottani 
képviselője, jelentékeny adósságok hátrahagyásával meg­
szökött Grosz Vilmosról azt hitték, hogy Zemplén- 
vármegye leggazdagabb emberei közül való.

* Vívóverseny Kassán. Konyay Kyss Albert, váro­
sunk szülötte, Kassa város jeles vívómestere január 
hó 21-ikén, tanítványaival házi-vívóversenyt rendezett.

* Jogakadémiánkon, melynek a második félévre 
i gybeállított tanrendje a minisztériumtól megerősítve, 
immár visszaérkezett, január első felében több alap­
vizsgálatot tartottak. A közelmúlt napokban egy állam­
tudományi államvizsgálat is volt, a melyen miniszterileg 
kinevezett kültagok gyanánt Vsz Antal vármegyei árva­
széki elnök és Szikszay Karoly pénzügyi titkár vettek részt.

* Egy földink sikere. Dr. Reich Emil, vármegyénk 
szülötte, a közelmúlt hetekben egy méltán feltűnést 
keltett művet adott ki Londonban «Hungárián Lite- 
rature» czímen, mely a magyar irodalomnak történe­
tét históriai és kritikai méltatásban kívánja bemutatni. 
A harmineznégy fejezetre osztott munka, melyről igen 
kedvező szakbírálatokat is olvastunk, valóban csak 
hálára kötelez mindnyájunkat a külföldi irodalomban 
már ismert nevű szerzi'» iránt, mert a nagy tudással, 
helyes tapintattal és figyelemmel, valamint kellő érzék­
kel megirt mű teljesen alkalmas arra, hogy a nagy 
angol nemzet olvasó-közönségénél ébren tartsa azt a 
mindenkor büszkeségünkre szolgáló íokonszenvet, a 
melylyel ez irántunk, magyarok iránt, viseltetik. Talán 
nem érdektelen annak a felemlítése, hogy ennek a 
munkának derék szerzője jelentékeny tevékenységet 
fejtett ki Széchenyi-körünk megalkotásának idején, a 
mennyiben kiválóan művészi zongorajátéka ekkor oly 
felette gyakran szerzett közönségünknek magasfokú 
szellemi élvezetet.

* Végzetes lövés. Csaplyik Andrásáé napszámos 
neje egész gyanútlanul jött I. hó 18-ikán délután 1 óra­
kor az Alsó-körúti<>1 a városba, karján hozva 11 hónapos 
Jozefin nevű gyermekét, midőn a korcsolya-pálya előtt 
egy Flaubert-fégyverből kilőtt 9 mm. golyó a gyermek 
bal nyakszirt-csontjába hatolt. A gyermeket azonnal a 
kórházba szállították, a rendőrség pedig a nyomozást 
megindította; daczára azonban a tettes kézrekei ítése 
iránt megtett intézkedéseknek, a nyomozás eddig ered 
ményre nem vezetett. Megnehezíti s úgyszólván lehetet­
lenné teszi a sikeres nyomozást az, hogy a csecsemő 
ülőhelyzetben volt anyja karján s így fejét minden 
irányban mozgathatta, tehát a lövés iránya nem álla­
pítható meg; ennek daczára a rendőrség az összes 
szomszédos kerteket, telkeket átvizsgálta, de ered­
ménytelenül ; még olyan egyén sem volt kipuhatol­
ható, a ki a lövést hallotta volna. — Itt fölemlítjük, hogy 
a jelen esetből kifolyólag, a rendőrkapitányság hirdet- 
ményileg figyelmezteti a nagyközönséget, hogy a jövőben 
a városban, vagy annak közvetlen közelében eltiltotta 
a lövöldözést, s a ki e tilalom ellen vét, az ellen az 
1879. évi XL. t.-czikk 115. §-a alapján megindítja a 
kihágási eljárást.

* Elveszett egy fekete ancre vas-óra; a megtalálót 
felkérik, hogy a rendőrségnél adja át.

* A névtelen levél. Az alkapitányt rózsaszínű levél­
ben értesítette egy magát megnevezni nem akaró A'. A., 
hogy egy czigány drága karpereczet akar eladni s azt 
«bizalmas czigány-körökben» megvételre kínálja. A czi- 
gányt csakhamar kézrekei ítették, de a karperecz már 
csak szintén piros papiros alakjában került meg, mert 
Andé Sándor «tróger» már elzálogosította. A karpere­
czet tulajdonosa a jogász-bálon veszítette el s már-már 
lemondott a reményről, hogy visszakapja, de teljesítette 
«hajat egy — rózsaszínű levél. Andé Sándort jogtalan 
elsajátítás miatt följelentették.

* Papnövendékek gazdasági oktatása. Mint érte­
sülünk, a kassai püspöki papnevelő-intézet növendé- 
Keinek gazdasági ismeretekben való kiképeztetéséről 
gondoskodás történt olyképen, hogy ők az ottani m. 
kir gazdasági tanintézet előadásait látogatják, s tényleg 
szorgalmas hallgatói a gyakorlati gazdasági tudomá­
nyoknak. E tantárgyak közül a kertészetet, a föld- 
míveléstant, valamint az állattenyésztéstant kell ezentúl
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hallgatniok a papnövendékeknek. Megjegyezzük, hogy 
ugyanily irányú újítás történt már a mi itteni püspöki 
papnevelő intézetünkben is, a melyben a jelen tanév 
elejétől egy külön e czélra szolgáló szaktanári állást 
létesítettek.

* Németország egyetemein a f. téli félévben a 
hallgatók száma a következő: Berlinben 6151, Bonnban 
1780. Boroszlóban 1522, Erlangenban 1026, Freiburg- 
ban 1141, Giessenben 717, Göttingában 1191, Greifs- 
waldban 775, Haliában 1605, Heidelbergben 1142, 
Jénában (>64, Kiéiben 645, Königsbergben 778, Lipcsé­
ben 3413. Marburgban 1040, Münchenben 3905 Ros­
tockban 449, Strassburgban 1075 és Tübingában 1306.

Eperjes város idegen-forgalma. Felette érdekes 
adatok állanak rendelkezésünkre városunknak 1898-ik 
é\ i idegen-forgalma felől Ezek szerint az adatok szerint 
v át ősünk összes szállóiban az elmúlt év folyamán be­
szállások magyar honos és külföldi egyének száma a 
következő volt: Januárban 204 magyar honos, 121 kül­
földi; februárban 198 h., 63 külf. márcziusban 254 h, 
83 külf.; áprilisban 144 h, 95 külf.; májusban 142 h., 
1<>3 külf.; júniusban 255 h., 98 külf.; júliusban 186 h.’ 
82 külf.; augusztusban 259 h., 99 külf.; szeptember­
ben 308 h., 103 külf.; októberben 269 h., 120 külf.; 
novemberben 236 h., 72 külf ; deczemberben 175 h.’ 
48 külf Az egész év alatt városunk szállóiban meg­
fordult tehát 2630 magyar honos és 1087 külföldi; 
összesen: 3717 egyén

* A Memnon-szobrok képe. Áll a színes Keleten 
két óriás ülő-szobor; mindegyik egyetlen darab kőből. 
Az egyiket széttörte a földrengés, Kr. e. 27-ben; 
felső része a földre zuhant. Nemsokára az a hír ter­
jedt el, hogy a szobor talapzatából napfelkeléskor 
olyasforma hang hallatszik mint mikor a hárfa húrja 
elpattan E csodás monda szájról-szájra járt. A görö­
gök az aethiopiai Memnon, Tithon és Aurora fia 
szobrának tartották. így e költői nép által költői ma­
gyarázatot nyert a hajnali zengés: Memnon anyját, a 
hajnalt üdvözli. Kr. u a II. században Hadrianus csá­
szár és Sabina császárné csak azért utaztak Felső- 
Egyiptomba, hogy e csodás hangokat hallják. Sep- 
timius kegyeletből abba az állapotba helyezte vissza 
a szobrot, melyben a 27-iki földrengés előtt volt. De 
a szobor egyszerre — minden várakozás ellenére — 
elnémult. A görög Asklepiodotos még látta. Azt irta 
a szobor talapzatára:

Tengerszülött Thetis tudd meg, 
Memnonnak nem kell meghalni. 
Hogyha bíbor fénynyel festik 
Anyja meleg sugarai, 
Felhangzik hangos éneke 
Lybiai hegyek tövén, 
Miket száztomyú Thébától 
Választ sárga Nilus-fovénv :
A te fiad, — ki dicsvágya, 
Fényt keresve harezra szállá 
Trójában s Thessáliában — 
Nyugszik, néma örök álma.

Mondanunk sem kell, hogy e szobrok képei s ezek 
magyarázó leírása a ¿Vagy Képes Világtörténet 7-ik 
füzetében van, mert hiszen mely más munka adna 
nálunk ily gazdag képet s ily tanulságos és élvezetes 
szöveget. — Egy-egy füzet ára 30 kr. Kapható min­
den hazai könyvkereskedésben.

* A tudományok zsebkönyvtára Stampfel Károly 
kiadásában Pozsonyban megjelent és nala és minden 
hazai könyvkereskedésben kapható. • A tudományok 
zsebkönyvtára» időhöz nem kötötten 60 filléres kis 
füzetekben jelenik meg s a tudományok minden ágára 
kiterjeszkedik s idővel mindazt felöleli, a mi az általános 
műveltség körébe tartozik. A csinos külsejű füzeteket, 
rendkívüli olcsóságukra való tekintettel, bárki könnyen 
megszerezheti. A jó magyarsággal és eleven stílussal 
megírt füzetek főbb vonásokban világos képet adnak 
az illető tudományról és megismertetik az olvasót 
mindazzal, a mit az illető szakmából okvetlenül tudnia 
kell. Eddigelé a következő füzetek jelentek meg:
1. Földrajzi és statisztikai tabellák. Összeállította Hick- 
mann A. és Péter J. 2. Aritmetikai és algebrai példatár. 
Irta dr. Lévai E 3. Kis latin nyelvtan Irta dr. Schmidt M. 
4. Magyar itodalomtörténet. Irta Gaal M. 5. Görög 
nyelvtan. Irta dr. Schmidt M. 6. Franczia nyelvtan. 
Irta dr. Pröhle Vilmos. 7. Angol nyelvtan. Irta dr. 
Pröhle Vilmos.

* Két új magyar dal-album jelent meg Klökner 
Ede zeneműkiadóhivatalában Budapesten. — Az ezek­
ben közölt dalok, melyek a legújabb, legkeresettebb 
divatos nóták, eddig semmi más gyűjteményben nem 
jelentek meg s énekre és zongorára a legszebb czigányos 
modorban úgy vannak alkalmazva, hogy zongorán 
magában is játszhatók, mert a dallam a zongora-részben 
is teljesen benne van. Czímük: 50 hallgató nóta, a 
legnevesebb dalszerzők dalai legjavából Összegyűjtő 
Csengery Gy. Ara a 60 oldalas kötetnek 1 fit. — 
5d búfelejtő nóta, a legjobb dalszerzők dalai s divatos 
új nóták legjavából összegyűjtő Csengery Gy. Ara 
a 60 oldalas kötetnek 1 fit. Postaküldéssel egy-egy 
kötet 1 frt 10 kr. — A két kötet 2 fit 15 kr. bér­
mentve, ha az összeg előre beküldetik. Ugyanitt jelenik 
meg a «Zenélő Magyarország* , az egyetlen zenemű­
folyóirat, mely legszebb letétben hozza a legújabb 
népdalokat, dal- és műdalokat, a világirodalom összes 
legjobb táncz-, salonzene- s couplé-ujdonságait. — Elő­
fizetési ára negyedévre, 6 füzetre 60 oldal zenemű 
tartalomra 1 frt. Jegyzékek és mutatványszámokat 
ingyen és bérmentve küld a fenti zeneműkiadóhivatal.

Sömör-betegséget: száraz-, vizenyős-, pikkelyes- 
sömört (llechten) s az e bajjal együtt járó, kiállhatatlan 
bőrviszketeget jótállás mellett gyógyít, sőt azokat is, 
kik gyógyulást sehol sem találtak, a dr. Hebra sötnör- 
irtoja. Külső használatra való, nem ártalmas. Ára 6 frt; 
vám- és postadíjmentesen (levéljegyekben is), után­
véttel 50 krral több. Kapható: Sí.-Marién-Droguerie, 
1 Ganzig Deutschlandj.

* Érdekes látogatója volt múlt hó 30-ikán a 
gróf Esterházy Géza-féle cognac-gyárnak — mely most 
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> Xh tlfl‘szikereskedo személyében, ki európai üzleti 
utjaban Budapestre is betért, hogy többek között 
nevezett gyár főkepviselőségét is megszerezze magá­
nak. Sárkány Arnold vezérigazgatónak arra a kérdésére 
hogy mikepen fogja összeegyeztetni a nagy mennyiség­
ben vásárolt cognac eladását a Korán tilalmával, moso­
lyogva válaszolt a barna kereskedő: «Italnak tilos, de 
hat segítünk magunkon s recipén iratunk cognacot a 
doktorral, orvosságot szedni pedig a Korán nem tiltja».

* A Mautner Adolf és Társai budapesti czégnek 
«1 erfector» gázfejlesztő-készülékét ismertető mai hir­
detményére külön is felhívjuk t. Olvasóink figyelmét, 
mert olyan találmányról van szó, mely a vidéken nagy 
és sokszor érzett és panaszolt hiányt van hivatva pó- 
tolni. Ezen készülék által ugyanis a nagyközönségnek 
lehetővé van téve, hogy bárhol is részesülhet a légszesz- 
világítás kellemességeiben; módot nyújt arra, hogy 
akár magánlakásokban, akár pedig kaszinókban, ven­
déglőkben, kávéházakban, szóval mindenütt, a hol a 
társasélet kedélyességéhez a kellemes és jó világítás 
is megkivántatik — azt olcsó pénzért megszerezheti 
A bemutatott magyarázatok szerint a készülék oly 
elmésen egyszerű, hogy egy kis utasítás után bárki 
által is könnyen kezelhető, különben is egészen ön- 
mííködőleg dolgozik; az általa előállított légszesz sem 
nem veszélyes, sem nem robbanékony és sokkal inten­
zivebb ténynyel ég, mint a kőszéngáz.

* Fontos közlemény. Nehezen emészthető ételek 
csak mértékletes élvezete is gyakran különféle gyomor­
bajokat von maga után, melyek — ha figyelembe nem 
vétetnek — könnyen nehéz betegségekké fajulnak el. 
Ily bajok elhárítására a dr. Kosa gyomor-balzsamának 
kitűnő hatása bebizonyult; tanácsos, hogy ezen készít­
mény egy háztartásban se hiányozzék. Valódi kapható 
az itteni gyógyszertárakban és Fragner fí. főraktárában, 
Prága, 203—III. — Lásd a hirdetményt.

.A. szerkesztőség- üzenete. <><Z. Szives 
soraira inai tárczarovatunk adja meg a választ, a mit, meleg 
köszönhetünk kapcsán, csak azzal egészíthetünk ki, hogy ehhez 
hasonló küldeményét mindenkor örömmel fogjuk fogadni.

KÖZGAZDASÁG.
árak E2]
1899. január 16

Búza............................
Rozs...........................
Árpa.....................
Zab...........................
Repcze......................
Kukoricza .... 
Bab...........................
Borsó......................
Lencse......................
Árpadara .... 
Burgonya .... 
Széna ......................
Alomszalnta . . .
Marhahús .... 
Sertéshús .... 
Juhhús ......................
Borjúhús .... 
Halak......................
Tyúkok .... 
Csirkék .... 
Libák .....................
Kacsák.....................
Pulykák .... 
Szalonna, fehér tábla 
Szalonna, füstölt 
Disznózsír .... 
Vaj...........................
Méz...........................
Viasz.....................
Tojás......................
Faggyú, olvasztott . 
Faggyú, nyers . .
Bükkfa......................
Tölgyfa .... 
Faszén......................
Porosz-kőszén . .

1

100 kgr.
>

4 köbm.
»

100 kgr.
>

loo kgr.
»
kgr.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Horváth Ödön. Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos: Kósch Árpád.

Ingyen szederla-csemete.
A földmívelésügyi m. kir. minisztérium országos selyem­

tenyésztési felügyelősége bárkinek ingyen ad 2—3 éves magágyi 
szederfa-csemetét. Városok, községek, néptanítók szállítást nem fizetnek; 
ellenben magánfelek a szállítási költséget viselik.

Megrendelésnél: vármegye, utolsó posta, vasút-, esetleg hajóállomás 
pontosan bejelentendő.

Ha a csemetéket magas törzsű fákká neveljük, úgy egy katasztrális 
holdnyi faiskolába 7200 csemete helyezhető el olyformán, hogy a sorok 
egymástól 1 mtr, a sorokban a csemeték 80 cmtr. távolságra álljanak.

Sövényalakításnál egy folyóméterre 3 darab, egy folyóölre 6 darab 
csemetet számítunk.

Kik csemetét akarnak, ezt sürgősen jelentsék be.
A földmívelésügyi m. kir. minisztérium 

országos selyemtenyésztési felügyelősége 
Szegzárdon (Tolnamegye).

K n j> 11 t ó

Egy gyógyszer sem múlja felül

K.aiser
MELLCZUKORKÁIT

maláta-kivonat czukorral, szilárd alakban.
OQftA közjegyzőileg hitelesített bizonyít- 
áuuv vány biztos sikert bizonyít köhögés, 
rekedtség, katarrhusok és elnyálkáso- 

dásnál
Egy csomag ára 1O és 20 kr.

Biztos sikert
hoznak az általánosan bevált

Kaiser-féle
Pfeffermünz-Caramellák
étvágytalanság, gyomorfájás s elrontott 

gyomornál.
Egy csomag ára krajczár.

Wieland és Schroepfer
czukrászdájában Eperjesen.

Köszönetnyilvánítás.
Ő Fensége Salvator Lipót főherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestárú-gyar
O császári és királyi Fensége r Lipót Főherczeg rcucl-

l<íviil vnr» I x <*  ,i? asl»est-talppal belelt csí­
pőkkel. O Fensége hosszabb gyalog-!.ir 'Múláson használta e CzipŐ et és 

^'oSy lábai nem fáradtak úgy el, *nint  más közönséges czipoknél. 
Küldök egy pár vadász-czipöt, hogy am \ a mintájára készítsenek mási­
kat asbesrtalpbélésrel ugyanannál a czip - 1 s aztán küldjék ide.

I I issssz:iiR, lio^y o vadászczipők óp oly 
JóR lesznek ős-» ep oly megfelelők, ít miiit 
megfelelnie voltíiR sz.alonczipőR»

Zágráb, 1898. julius hó b-án. Kralll, huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási 
bíróság elnöke, a következőket írja:

'l isztéit Doktor úr!
Az asbest-betétü czipők kitűnőek k bizonyultak, szilárdan és puhán 

járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy, hogy — azt hiszem — lábbajom 
semmi további orvoslást n m igényel.

Szives tanácsát köszöni tisztelő híve
Dánoson, 1897. szeptember 17-én. ... _

Wekerle Sándor.

Nincs többé lábfájás! -«i
Útjuk lába Inkát hidegtől, 

nedi'esséytol á-s inotjlt ni éstol! 
Sem tyúkszem, sem izzadós 

láb, sem bői keményedés, sem láb­
daganat, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megköny- 
iiyct>L>ül .'t Jííi-ííssíi annak, ki

czipöjétf«11-. I ti-1«-, ;iz egész v'i-
lágon ?-íZ£il l;i 1111< >tt .•i>>l)es>t- 
t<-ilpl)élés!s<‘l «*1.

Kettősvastagságú I forint -O kr., egyszerű G0 kr., 
homoktalp 10 kr., gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, 
hogy a cs és kir. közös-hadseregnek és a m kir. honvéd­
ségnek eddig 22,500 pár szállíttatott.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges 
beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és kö­
szönetnyilvánítások ingyen.

I iszoiiteladól, ital, lelt*  ármfiedméity!
ÁLTALÁNOS ASBESTÁRÚ-GYÁR BETÉTI TÁRSASÁG

BUDAPEST. VI., SZÍV-UTCZA 18.



EPERJESI LAPOK . szám
6. oldal

Vigyázzunk 
a védjegyre!

1
1 PERFECTOR

szabadalmazott gázgyártó készülék 

világítási: fűtési és erökiíejtési czélokra. 
Nem robban! Nem ártalmas!

Tcijesitmény éo fogyasztási meghatarozao a magy. kir. technológiai 
múzeum altil bizonyítva 

Fényfok-meghatarozas Hahóthy Sándor tanar áltál bizonyítva.

ÚJ GÁZKÉSZÜLÉK!
Mindenhol felallithito. teljesen veszelytelen. mert a legszesz hideg 
utón állittatik elő. — felügyeletet nem igényel, könnyen kezelhető. 

Nem robban, nem artalmas.
Világítási berendezések létesítésére, minden ház-

ban. szállodában, kaszinóban, színházban, nyaralóban.
fürdöhelyeken, kastélyokban, mulatókban, gyárakban, 
műhelyekben, vendéglők- és kávéházakban.

Gázmotorok útján úgy műhelyekben ipari gépek 
hajtására, mint gazdaságokban gazdasági gépek, ros­
ták. morzsolok, szecskavágók, darálók stb. üzemben 
tartására a legjobb és legolcsóbb erő.

Egy s;: gvertyafényii láng mintegy l1 krajczárba
kerül. Egy óra lóerő 5 krajczárba jön.

Eddig már számos „Perfector“-berendezés mű­
ködik az országban világító- és erő-czélokra, melyek­
ről elismerő-levelek felett rendelkezünk

Petroleum- és benzin-motorokat olcsón átalakí­
tunk gázunkhoz.

Részletes és ismertető lcii’Asok, 
valamint költségvetések 

Mautner Adolf és Társai
Budapesten, V„ Arany János-utcza 3. sz. a.

bérmentve és díjmentesen,

Q o cr?
p
Ö

Máriaczelii
gyomorcseppek

OS
Os Kipróbált és csalhatatlan szer

hajkihullás.

■

> 
I 
I 
> 
I
>

»

nagyszerűen hatnak gyomorbajoknál, 
nélkülözhetetlen s altalanosan ismert házi és népszer 
étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehe­
let, felfújtság, savanyú felbüfögés, hasmenés,

i
ság, undor és hányás, gyomorgörcs.szűkülésnél.

1 lathatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a mennyi­
ben ez a gyomortól származott, gyomortúlterhelésnél ételek­
kel és italokkal, giliszták-, májbajok- és hamorrholdáknál.

Említett bajoknál» .>Ifi i-íric-x.« -1 ti gyomor- 
es<‘i >i><*  k évek óta kit üllőknek bizonyultak, a mit száz 
meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., tiagv üveg ára 70 kr.

Központi szétküklési raktár llriítly Károly gyógy­
szertára a „Magyar Királyhoz", Becs, I. l’leischmarkŐl.

A Máriaczelii gyomorcseppek valódian kaphatók: «per­
jel«: l.arts Emil e- Mohtori-z I. gyógyszerészeknél.- Ilo- 
•tiomin: Szekerük A. gyógvsz.-nél. KÍM-Kxeben: 
Widdertiy. gyógysz -nél. I.tlbló: Ignatovits A. gvógvsz.- 
nél. Mzliinn: Csiszár .Árpád gvógyszerésznél.

C\ Z?^JíZM»^omoregés’feeslcges nyalkakivalasztás.sarga
” sár. Undor Pshanvís trvnninrffnrrc e11iL- i i I #á < n é 1

fejkorpa.
kopaszodás

Anticalviis,
inelv teljesen ártalmatlan, a hajat puhítja, növeszti 

és annak szép színt ad.
Gyermekeknél is sikeresen használható.

Üvegje 2 korona. * 5 üveg bérmentve küldetik. 

Főszétküldés: KANITZ ÖDÖN Balassa-Gyarmat.
Mind; n gvógvt árban kapható?

♦»-> ♦ ♦ ♦

I SZTRAKA ISTVÁN I
• jvliin<*ly : IBAstyíi-utcxa. <3 a sz. saját házban. •------

Ajánlja a nagyérd. helybeli és vidéki közönség szives figyelmébe fürdőszobáknak 
zuhanYnyal vaíó berendezését, ülőkádakat fűtőkészülékkel, vízvezetéki csövek 
vezetését, valamint mindenféle egyszerű s díszes épületmunkáknak befedését és körül- 
csatornázását, tornyok bebádogozását, kémény-toldalékokat, házi- vagy szoba- 
ürszékek szagnélküli berendezését, konyha-edényeket, kerti-öntözők készítését, bronz- 
munkák javítását és minden e szakmába vágó munkák elkészítését jutányos árak mellett.

♦ WF“ Villámhárítók, telefonok és szobasürgönyök felszerelése!
* A nagyérd. közönség szives pártfogását kéri teljes tisztelettel: *
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A legjobnnak bizonyult lnúzizzer, mely az 
emésztést szabályozza, rendes vérkeringést ered­
ményezi. a megromlott s hibás véralkatrészt eltá­
volítja (a mi az egészség főföltéteíe), gyorsan és 
biztosan megszünteti a gyomorbajt, és pedig étvágy­
talanságot, savanyú felbüfögést, hányási ingert, gyo­
mor- és hasbántalmat, gyomorgörcsöt, a gyomor túl­
terhelését étellel, nyalkásodást, vértolulást, hámor- 
boidakat, női bántalmakat, belbajokat. a már 40 év 
óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Minden gyuladas, seb s kelés gyógyítása biz­
tos sikerrel jár; a női mell gyulladásánál, terjesz- 
kedéses keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, 
tályogok, vérkelések, pokolvar és gcnyedéseknél; 
továbbá körömg< nyedés, az úgymvezett köröm- 
méregnél a kézen és lábujjakon, keményedéseknél, 
daganatoknál, mirigy daganatoknál, hol (tetem-képző­
dések stbnél az 50 év óta bevált

Prágai házikenőcs
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KOVÁCS E.
-----------• Nemzeti Casino •-

Búd apest.

V----
io-----
19-30

A holland-amerikai útirány.
Hetenkint egy- vagy kétszeri 

gőzforgalom 
Rotterdamtól New-Yorkíg. 

Cajüt-iroda: ESéoss, I., Kolowratring 9.
Fedélzet-iroda: Bécs, IV., Weyringasse 7/a.

1. Cajüte : 
Április 1-tŐl Okt. 31-ig 

290—400 Mk*  
Nov. 1-től Márcz. 31-ig 

230—320 Mk.
A cajüte fekvése es nagysága, valamint a gőzös gyorsasága és ele- 

gáncziája szerint.

II. Cajüte:
Aug. 1-től Okt. 15-ig 

200 Mk.
Okt. 16-tól Julius 31-ig 

180 Márka.

RichtcrfcicHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

1 zen hírneves haziszer eUentallt az idő megpróbálásá- 
nak. mert már több mint 30 ev óta megbízható fá da- 
lomcsillapito bedőrzsoleskent alkalmaztatik köszvénynél 

tUunia d taS”a9Satasnal es meghűléseknél es az orvosok 
vUód ’p"rzsolps«kre mindiK gyakrabban rendeltetik. A
•¿eí.ze’Tő-Pain;E^lpllí>C Ral<or,a Horgonv-Iániment 
szpr n i aT nem T1!kt b szer- hanem igazi népszerű házi- 
40 kr -AJt'ek- háztartásban sem kellene hiányozni, 
ív' -v-z‘hV8 ¿rban majdnem minden
T- xL ifrtar'an keszletben van; főraktár- 
Torok József gyógyszernél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk mert 
több kisebbertékíi utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkarosodni, az minden eeves 
üveget „Horgony védjegy és Ri. hter czégje'v- 
zes nélkül mint nem valódit utasítsa vis-za.

RICHTER F. AD.ét tarsa. cs. cs kir. udvari szállítok. RUDOLSTADT.

Az emésztés minden munkáját új éleire serkenti és 
ejc.>z>e./e« « tiszta vért szerez, különben is biztos es 

messze f ádon hires. bevált linziszer.

Fragner ZB. gyógyszareszlól P rág a bjn^203^^|------

A gyógyulás fajdalom nélkül halad a kenőcs büsitő 
hatá-a alatt.

Egy üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt, — Postán 20 krrai drágább. Dobóiban 25 és 30 krajczárjával. — Postán 6 krajczárral drágább.

/ 7G VE L M EZTETÉS ! Mindenki csak az eredeti készítményt k- r]e 
a prágai Em H<r H. g gőg gazért árából éa figyeljen arra, hogy a Itr. 
lios<t-l>(llzsu>tt csomagold*  minden részén az itt. látható kerek védjegy 
legi/eu ; a l’rár/ai házikenöcs csomagolásán pedig a jobbról lá'ható 

háromszögletű védjegy.
= J Ali egy utánzást talál és nekem bejelenti, díjat kap! ----

Elismerő«lctzololk ronclollcczósro állnali.

Raktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában, Egger A. gyógyszertárában, Thalmayer és Seitz, Kochmeister utódai.

Főraktár a készítőnél: B FRAGNER. Pr"s'
111111111111111111111111111111111111111111111| | >o*t  nkiilíl nronniil. |l 1111111111111111111111111111111111111
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Ház-eladás
Az Eperjesen a fő-utezán léíő 39-ik számú

Kéler-féle ház
w szabad kézből jutányosán eladó, -w

Értesítést ád Kéler Elek ügyvéd Nagy-Becskereken 
és Boross Zsigmond ügyvéd Eperjesen.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


